Brikena Nastini (Jazxhi)- Drejtor, Drejtoria e Strategjisë, Regjistrimit, Shërbimit dhe Raportimit të Treguesve të Borxhit, në Drejtorinë e Përgjithshme të Borxhit Shtetëror
Znj. Brikena Nastini mban pozicionin e Drejtorit të Strategjisë, Regjistrimit, Shërbimit dhe Raportimit të Treguesve të Borxhit, pranë Ministrisë së Financave që prej muajit Tetor 2020. Ajo, pas një viti punësimi në sektorin bankar nga viti 2006 në 2007, ka një karrierë të gjatë dhe të suksesshme në Ministrinë e Financave e cila fillon në muajin Gusht të vitit 2007 me pozicionin e Specialistes në Sektorin e Marrëveshjeve, duke vijuar më pas me pozicionin e Përgjegjëses së Sektorit të Huamarrjes në Tregjet Ndërkombëtare, atë të Drejtorit të Huamarrjes, deri në pozicionin që mban aktualisht, të gjitha këto pozicione në Drejtorinë e Përgjithshme të Borxhit Shtetëror në Ministrinë e Financave.
Znj. Nastini është diplomuar në financë - kontabilitet pranë Fakultetit të Ekonomisë, në Universitetin e Tiranës në vitin 2006, si dhe ka përfunduar studimet e programit master (shkencor) për Menaxhim Financiar pranë Fakultetit të Ekonomisë, në Universitetin e Tiranës, program ky i realizuar në bashkëpunim me Universitetin e Modenas, Itali dhe GEA Collage, Slloveni.
Ajo ka kryer një numër trajnimesh në fusha kyçe si “Programim dhe Politika Financiare” (FMN & JVI), “Menaxhimi i borxhit në kohë krize” (CEF), “Funksionimi i Bashkimit Monetar” (EU), “Bazat e Financave Islamike” (IDB) si dhe ka qenë e përfshirë në një sërë bashkëpunimesh dhe mbështetjesh teknike me institucione financiare ndërkombëtare si Banka Botërore apo FMN, në drejtim të ngritjes së kapaciteteve të menaxhimit të Borxhit.
[bookmark: _GoBack]Objektivi i punës në këtë pozicion konsiston në menaxhimin efektiv të borxhit shtetëror duke vlerësuar rrezikun dhe koston e tij në periudhën afatmesme dhe afatgjatë, shërbimin e borxhit si dhe përgatitjen e Strategjisë Afatmesme të Menaxhimit të Borxhit.
