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Znj. Jonida Kaza kryen funksionin e Drejtorit, pranë Drejtorisë së Parashikimeve Makroekonomike dhe Fiskale. Prej vitit 2014 është pjesë e Ministrisë së Financave. Me një karrierë të pasur dhe arritje të shumta në fushën e ekonomisë dhe financave publike, ajo ka kontribuar ndjeshëm në Ministrinë e Financave, duke ofruar analiza të hollësishme mbi treguesit kryesorë ekonomikë dhe ndikimin e tyre në politikën makroekonomike dhe fiskale. 
Studimet universitare i ka kryer në degën “Ekonomi dhe Rrjetet e Biznesit” pranë Universitetit të Padova-s, Itali. Ajo gjithashtu mban titullin Master i Shkencave në “Administrim, Financë dhe Kontroll” nga Universiteti “Cà Foscari”, në Venecia, Itali.
Znj. Kaza vjen nga një eksperiencë e gjatë pune në administratën publike, në fushën e makroekononomisë, hartimit të politikave tatimore dhe vlerësimit të ndikimit të tyre në buxhetin e shtetit.
Gjatë karrierës së saj ka ndjekur trajnime të specializuara të organizuara nga institucione prestigjoze si “Fondi Monetar Ndërkombëtar” në SHBA dhe Austri, “Columbia University” në SHBA, “Komisioni Evropian” dhe Banka Botërore. 
Ajo zotëron shumë mirë gjuhë të huaj anglisht, italisht dhe ka njohuri të mira të gjuhës frënge. 

